

國家圖書館開放民衆參觀

慶祝本館六十三周年館慶

簡家幸 國家圖書館閱覽組幹事

一、前言

為慶祝本館新組織法於民國85年1月31日奉總統令公布，並更名為「國家圖書館」，暨63周年館慶，本館特舉辦一系列活動。其中最盛大的一項，是在今年4月20日至21日這兩天，全館開放供各界人士參觀，以展現國家圖書館各項服務成效。回顧民國75年9月28日國立中央圖書館新館正式啟用，亦曾開放三天供各界參觀，十年後的今天，以嶄新館名再度開放參觀，象徵本館將開啟新頁，實富有深遠的意義。

為了配合該項活動的舉辦，除了在入口處贈送「國家圖書館簡介」及紀念書籤外，並在本館二樓閱覽大廳展示「遠距圖書服務系統」，此外，在三樓期刊室、五樓政府出版品閱覽室分別展示「中華民國期刊論文索引光碟系統」、「中華民國政府公報索引光碟系統」。在簡報室也排場次播放「書緣一線牽——如何利用本館」錄影帶。此外在館史室安排有「館史資料展」，文教區貴賓室有「馬壽華先生藏書暨文獻資料展覽」。這一系列的相關展示，在在顯示希望將這座現代化國家圖書館的各項服務功能，積極推廣給社會上有需要的人。

二、籌備經過

為籌劃是項活動，閱覽組在宋主任的召集下，於85年3月15日、4月12日及4月15日，三度邀集相關單位同仁，交換意見，討論細節，並詳加分工。

有關參觀路線方面，經反覆斟酌協商，始確定如下：管制口——學位論文室——遠距圖書服務展示區



——第二閱覽室——資訊檢索(OPAC)區——參考室——期刊室(含期刊光碟展示區)——善本書室——法律室——政府出版品閱覽室(含官書光碟展示區)——漢學中心資料室——大陸資料室——美術室——日韓文室——文教區一樓——馬壽華先生藏書暨文獻資料展覽(118貴賓室)——慶祝國家圖書館63周年館慶館史資料展(館史室)。

各閱覽室佈置時間在開放參觀前一日，即4月19日閉館後分別進行，在各專室同人羣策羣力下完成。各閱覽室的佈置以美觀大方與舒適為原則。由於館舍空間極大，為使參觀民衆一窺本館全貌，在各閱覽區之關鍵點及轉折處，均設置參觀路線行進指標，以便民衆有一明確的動線可依循。此外為維護館藏資料的完整，參觀路線以外的區域，則以紅綵帶區隔起來。由於參觀路線行進指標採用的顏色明亮活潑，讓參觀者留下深刻的印象。

至於在宣傳方面，於今年3月1日起在本館大門口、管制口、第三閱覽室分別張貼公告，歡迎民衆參觀

。另外，也發函臺北市35所公私立高中，以及在教育部BBS站及本館網路上傳布參觀訊息。同時透過行政院新聞局轉請各電視台，選擇適當時段播出開放參觀消息。

三、國家圖書館遠距圖書服務系統展示

此次參觀最吸引民衆的，要算是在二樓閱覽大廳所展示的遠距圖書服務；這是繼民國84年7月本館宣布遠距圖書服務系統測試成功以來，第一次正式在館內呈現給讀者與民衆。展出系統包括中華民國期刊論



本館首次在館內展示遠距圖書服務系統(上圖)，頗為吸引參觀民衆(下圖)

文索引影像系統、中華民國政府公報全文影像查詢系統、中華民國政府出版品目錄系統、行政院所屬各機關因公出國報告書光碟影像系統、當代文學史料影像全文系統、當代藝術作家系統、全國圖書資訊網路系統、館藏圖書目錄系統、國內出版新書目錄等。現場安排多位同人負責解說，並透過彩色液晶投影機隨時播放遠距圖書服務電腦多媒體簡介，其主要單元有：何謂遠距圖書服務、遠距圖書服務的發展現況、遠距

圖書服務各項查詢系統簡介、如何使用本館遠距圖書服務、遠距圖書與文獻傳遞服務的概念及未來發展等主題。多媒體簡介生動活潑，解說人員熱忱盡責，頗受民衆的歡迎。

本館曾濟羣館長表示，未來國家圖書館將擴大藏書層面，也將朝圖書資訊化努力。他指出從83年10月啟用「國立中央圖書館資訊網路系統」，目前館內建立的各種索引目錄查詢資料逾150萬筆，民衆在家中可以個人電腦、數據機或透過「臺灣學術網路」和圖書館連線，讀取其中各種資料。同時，未來國家圖書館將加強和世界各國圖書館作資源交流。藉由全球資訊網，圖書資源傳播除全文影像外，可呈現圖形、動畫、聲音等，提供完整翔實的服務。曾館長強調，遠距圖書服務系統就是結合資訊電腦，透過全球資訊網，使國家圖書館能邁向「無牆圖書館」的新境界。

四、其他相關展示

在開放參觀的各閱覽室中，另有三樓期刊閱覽室展示「中華民國期刊論文索引光碟系統」、五樓政府出版品閱覽室展示「中華民國政府公報索引光碟系統



期刊閱覽室與政府出版品閱覽室分別展示「期刊論文索引光碟系統」(上圖)、「政府公報索引光碟系統」(下圖)，均有專人解說

」。二者皆排場次由同人輪流詳盡解說其操作及使用方法，以推廣利用，對鮮少接觸圖書館或電子資料庫的民衆而言助益頗多，是一絕佳的學習機會。此外，簡報室也定時播放「書緣一線牽——如何利用本館」錄影帶，每二小時一場，讓民衆瞭解本館各閱覽室的配置、館藏特色及資料的使用方法等。至於「館史資料展」與「馬壽華先生藏書暨文獻資料展覽」，另有專文報導，茲不贅述。

五、編印簡介及書籤

本次來館參觀民衆，在入口處皆獲贈新編印「國家圖書館簡介」小冊子及紀念書籤。簡介的印製，係為使民衆瞭解本館的概況及各服務項目，內容包括：本館簡史、組織與任務（含組織圖）、館藏特色（含善本圖書、政府出版品、中文書刊、漢學研究資料、縮影資料）、閱覽服務（閱覽證申請辦法、閱覽手續）、複印服務、研究小間使用服務、利用指導服務（每週三下午為團體申請，舉辦為期一小時的認識本館活動，有專人負責引導解說）、各閱覽室簡介、資訊服務（含啟用本館資訊網路系統、推動遠距圖書服務系統、積極開發光碟系統）、技術服務（書刊徵集採購、分類編目、古籍整理考訂、ISBN、ISSN與CIP服務、書目資訊中心服務）、國際合作與交流及研究推廣輔導等，內容豐富。

在書籤印製方面，特別選用饒富意義的館藏年畫圖案，採雙面印刷，設計精美大方，深受民衆喜愛。活動結束後，紛紛有民衆來函索取。

六、結語

由於本館平日限定19歲以上方可入館閱覽，此次開放參觀，吸引了很多民衆闔家光臨，把握難得的機會，帶著小朋友親近知識的殿堂；也有不少中學生，結伴前來一窺嚮往已久、無緣踏入的國家圖書館。雖然不復十年前新館啟用時人潮洶湧的盛況，但這不正也顯示本館已為民衆熟知並常加利用，不需再靠參觀來認識了嗎？

為期兩天的參觀活動，業已圓滿結束。是項活動能順利完成，特別要感謝本館曾館長的鼎力支持、閱覽組宋主任的指導，其他相關單位主管和同人的協助，及閱覽組全體同人發揮團隊精神，盡心盡力地投入工作，使得整個活動的舉辦能發揮最大的效能。

隨著資訊社會民衆需求的日新又新，今後我們在



館長陪同蔣彥士資政(左)、劉真教授(中)參觀館史資料展



「館史資料展」展出原始檔案(上圖)、館史照片(下圖)等珍貴文獻

讀者服務的觀念和方法上，更應順應社會求新求變的需求，除了提供快速便捷的資訊服務外，在走向開放社會的同時，對於閱覽服務相關章則等，也應配合時代趨勢與潮流，適時加以修訂，以滿足大眾的需要。而在圖書館利用教育實施上，也應不斷加強推廣與宣導，以增進民衆利用圖書館的正確觀念。此外最重要的，是提供更完善的服務，以吸引研究人員充分利用館藏資源，使得本館能發展成真正具有學術性的國家圖書館。相信我們的努力，一定能獲得廣大羣衆及利用本館讀者們的肯定與支持。